

# EL SOCIALISTA

## ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN: Provincias: trimestre, 5 pias.—Extranjero: trimestre, 10 pias.  
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS: Cuarta plana, 30 cént. línea; tercera plana: Noticias, 2 pias.  
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

### LOS TRIGUEROS CONTRA LA TASA

Entérase los agricultores de la provincia de Madrid de que la Junta de Subsistencias había acordado la incautación de determinada cantidad de toneladas de trigo para hacer efectiva la tasa, y reunirse en asamblea, por representación; todo ha sido una misma cosa. La reunión se celebró en la Asociación de Agricultores, y tantos fueron los congregados que el local resultó insuficiente.

Después de alguna discusión aprobaron unas conclusiones que entregaron al presidente del Comité ejecutivo de la Junta de Subsistencias.

Integrar publicamos a continuación las conclusiones acordadas, que fueron:

Primera. Que se derogue la ley de Subsistencias y se suspenda su aplicación y no se tase el trigo mientras no se tase los artículos todos en general, y muy especialmente aquellos que los agricultores necesitamos para la producción.

Segunda. Que cuando esto se verifique, el precio sea el de 38 pesetas los cien kilos en los mercados reguladores, y este precio el del que se necesite para la fabricación del pan corriente.

Tercera. Que, por tanto, se deje libre el precio de todo el trigo restante; esto es, el que se precise para el pan de lujo, y el necesario para la confección de los demás artículos en que se emplee su harina.

Cuarta. Que dentro del precio mencionado se fije el de cada una de las regiones agrícolas, y éste teniendo en cuenta su calidad, distancia al punto de consumo, mayor rendimiento de harina, limpieza del mismo, etcétera, haciendo esto, a falta de datos más exactos, por las cotizaciones de los tres últimos años.

Quinta. Que el suministro del trigo preciso para la fabricación del pan corriente, único tasable (que, según el señor alcalde de Madrid, es el 30 por 100 del consumo), se verifique proporcionalmente a las cantidades que se posean por todos y cada uno de los agricultores de toda España.

Sexta. Que se nos conceda mayor representación en las Juntas de Subsistencias y se tengan en cuenta las peticiones y alegaciones de nuestros representantes.

Séptima. Que se nos faciliten datos exactos de las siguientes estadísticas: primero, cantidad de trigo existente en Madrid; segundo, de la de harina; tercero, de la de trigo de cada pueblo.

Octava. Que se deje intervenir a nuestros representantes en las industrias de molinaria y panificación, al objeto de fijar la justa remuneración que tales industrias han de percibir, e impedir que las harinas salgan fuera de la provincia, y lo que es más sensible, de la nación.

Novena. Que de no acceder a lo anterior los panaderos, se haga cargo el alcalde, aprovechando la oferta de los obreros, de las tabernas, y se vea el precio a que puede venderse el pan.

Que se deje en completa libertad a los agricultores de realizar ellos por su cuenta el acarreo de los trigos a las fábricas, abonándose en estos casos las cantidades fijadas para los mismos; en conversión en harina, pudiendo vender ésta por su cuenta, y hasta la transformación en pan, permitiéndoseles su venta en Madrid, siempre que reúna condiciones higiénicas.

Que si a pesar de la rebaja en las operaciones de molinaria y panificación el precio a que el pan resultare se creyera elevado, se haga otra clase del mismo en iguales condiciones de alimentación, mezclando con la harina de trigo otra de centeno u otra clase, para que al disminuir la presentación, no consumiesen dicho pan más que las clases verdaderamente necesitadas.

Veremos lo que en relación con estas pretensiones de los trigueros resuelve la Junta Central de Subsistencias.

La primera aspiración contenida en las conclusiones reclama de hecho la supresión de la Junta a quien se dirige; pero no fundado la petición en la poca eficacia real que hasta los momentos presentes han tenido sus resoluciones. Porque vienen sucediendo que se acuerda la tasa de algunos artículos, resisten a la tasa industrial y comercial, a quienes afecta, y vencen los que resisten y son vencidos los que consumen artículos tasados. Lo ocurrido con el carbón demuestra esto que afirmamos, y lo sucedido con la tasa del pan en Madrid también lo prueba.

Nosotros no estamos en desacuerdo con los trigueros en cuanto a reclamar que sean tasados todos los artículos de consumo y aquellos otros que con ellos tengan relación. Por nosotros que se tase, y pronto, y después, que la tasa sea hecha efectiva. Pero de esto a mostrar nuestra conformidad con que no sea tasado el trigo hasta que soporten la misma imposición los demás artículos, hay una enorme distancia. Lo que nosotros pedimos es,

por el momento, que sea mantenido el acuerdo de la tasación del trigo y el de las incautaciones, sin perjuicio de ulteriores y análogos resoluciones, con otros artículos. Y reclamamos esto porque sabemos de sobra que si se aguarda a tasar todos los artículos, nos habremos muerto todos sin que las tasaciones lleguen. Esas posiciones de igualdad ante las tasaciones tienen unas apariencias morales y de justicia que sirven de hecho para dificultar en grado que las convierte en imposibles todas las resoluciones que tiendan con excesiva timidez a poner un límite a las libres expansiones de los espíritus codiciosos que ni aun caden ante la situación lamentable por que estamos atravesando los ciudadanos españoles.

Dejémoslos de involucrar las cosas, que es el modo mejor de resolverlas. Manténgase lo resuelto sobre el trigo, llévase a la práctica, y sirva, una vez resuelto, de estímulo y de enseñanza para proceder a otras tasaciones. Camínese por etapas, a paso firme y marchas forzadas, que es lo que demandan las necesidades del país. Lo otro es perder el tiempo y burlarse de los necesitados.

En cuanto a la regulación del precio a 38 pesetas los cien kilos, la Junta central resolverá y justificará ante el país sus acuerdos. Pero no está muy justificada la aspiración de los trigueros, aun dando por supuesto que tengan razón. Debían haberse indicado por qué caminos llegaron a esas conclusiones.

Y no era cosa difícil señalar el camino. Bastaba con declarar leal y honradamente cuál era el coste de la producción del trigo que no quieren vender y la ganancia prudencial que pretenden obtener, y de este modo quedaríamos enterados del valor real de esa generosidad de los trigueros.

Después de todo, esto que nosotros pedimos a los trigueros no es más que lo que ellos quieren conocer en relación con los harineros. Piden intervención en las industrias de molinaria y panificación, al objeto de fijar la justa remuneración que tales industrias han de percibir.

Está bien. Que se les otorgue esa intervención; pero dése también a honradas representaciones de los consumidores para evitar seguras confabulaciones encaminadas a tolerar mutuas y recíprocas ganancias de trigueros, harineros y sahoneros, con daño de los eternos perjudicados, los que consumen y pagan.

Nosotros hemos de estar siempre de acuerdo en cuanto tienda a poner en rivalidad a los industriales, porque esto descubre los gatuperios de todos, y por tan sencillo procedimiento los paganos nos enteramos de cosas que nos interesan muy directamente. Pero sin la garantía de otras intervenciones no confiamos en el procedimiento.

Las otras demandas creemos lealmente que no tienden más que a entorpecer las resoluciones de la tasa. Y como por el momento lo que urge es que la tasa se haga efectiva y pronto, nuestra posición será fácilmente comprendida.

Y es la situación de los ciudadanos españoles la que con nosotros reclama la urgencia de las medidas eficaces.

En Sevilla ya se ha exteriorizado el disgusto y ha comenzado a actuar la fuerza armada.

Serena y sinceramente lo decimos: si la fuerza ha de emplearse, sea contra los que defienden inicuamente sus ansias de ganancia. Destinárla a someter a los que sufren las consecuencias es una provocación intolerable, que dará sus frutos.

ACUERDOS SOCIALISTAS

### LUCHA ELECTORAL

BILBAO, 20.—La Agrupación socialista se ha reunido en asamblea extraordinaria para tratar de las próximas elecciones provinciales. Acordó invitar a los republicanos a llevar a cabo una alianza para luchar.

Se procedió al nombramiento de candidatos. Resultaron elegidos los compañeros Pío Ibarra, Emilio Felipe y Claudio Gerozo.

Gozo de que los republicanos acepten la alianza, se eliminaron los candidatos que correspondían, según lo que se acuerda. Hay mucho entusiasmo.—O.

### EN COSTA RICA

### Un golpe de Estado

Comunican desde París que el ministro de la Guerra de Costa Rica ha dado un golpe de Estado, haciéndose dueño de la situación.

Por consecuencia de esto, el presidente de la República, que ha sido depuesto, se ha visto obligado a abandonar el territorio.

El orden no ha sido alterado.

### EL CONGRESO DEL LABOUR PARTY

#### DEBATES Y RESOLUCIONES

#### La situación económica después de la guerra.

El compañero Ramsay Macdonald, en la sesión siguiente a la en que se discutieron las relaciones con los socialistas alemanes, presentó una muy importante resolución, que se aprobó por unanimidad. Hela aquí:

«Enrazón de las deudas enormes contraídas durante el curso de la guerra, la Conferencia pide la institución inmediata de un sistema equitativo de requisición de la fortuna acumulada y declara que sistema alguno de impuesto sobre la renta o sobre los excedentes de beneficios puede ser lo suficientemente productivo para librar al país de su deuda aplastante.»

Declara igualmente que toda tentativa que tenga por objeto imponer los géneros alimenticios y toda otra cosa necesaria a la vida, sería injusta y ruinosa para la masa del pueblo. La única solución de la dificultad estaría en el impuesto directo y el impuesto sobre los objetos de lujo.

La tasa sobre las rentas no ganadas debe ser aumentada considerablemente y graduada de tal suerte que, para las fortunas muy grandes, no había de ser menor de 18,75 francos por cada 25.

Otra revisión es necesaria: la de todo el sistema de impuesto territorial. La tierra ha sido defendida por el pueblo; debe pertenecer al pueblo en razón de la sangre que éste ha vertido en su defensa. Debe ser utilizada en beneficio de la nación.

Los barcos, igualmente, deben ser nacionalizados, pertenecer al Estado y ser intervenidos por el mismo.

#### Los delegados extranjeros

Al finalizarse las tareas del Congreso, los delegados extranjeros fueron invitados a hacer uso de la palabra.

Habló primeramente el compañero Luis Dubreuilh, secretario del partido socialista francés. Declaró Dubreuilh que las aspiraciones de los socialistas de Inglaterra eran idénticas a las de los socialistas de Francia. Eran unos y otros compañeros en el duro combate contra el militarismo alemán y contra la opresión. Tendrían que ser también compañeros en la batalla de mañana para el establecimiento de una paz justa y duradera.

Seguidamente habló el compañero Juan Longuet. Afirmó el nieto de Carlos Marx que existía entre los soldados franceses un deseo creciente, no en favor de la paz a toda costa, sino de empujar al Gobierno a no sacrificar más vidas sin declarar qué fines perseguía.

Luis de Brouckere, delegado del partido obrero belga, ocupó la tribuna en último término. Afirmó que los trabajadores belgas no alimentaban sentimientos de venganza hacia los trabajadores alemanes, que son las víctimas del despotismo kaiserista. «Nosotros no queremos—dijo—arruinarlos ni llevarlos a la esclavitud. Queremos para ellos la libertad como la queremos para nosotros mismos.»

#### Clausura del Congreso.

Después de estos discursos quedó clausurado el XVI Congreso del Labour Party, cantando todos los delegados, puestos en pie, las cálidas estrofas de *La Internacional*.

#### Recapitulación.

Hemos reseñado, si no con gran extensión, al menos con suficiente detalle, para que nuestros lectores se den una idea de él, el Congreso del Labour Party, celebrado en Manchester, del 23 al 26 del pasado enero.

Los comentarios de la prensa inglesa le presentan como más importante que el celebrado en Bristol el pasado año. Así lo creamos también nosotros. Es de sentir, especialmente, que los elementos declaradamente socialistas—el British Socialist Party y el Independent Labour Party—que agrupan entre ellos alrededor de 50.000 afiliados, hayan dado la nota de desinterés y oposición tenaz en los acuerdos tomados. Sin embargo, no dejamos de tener en cuenta las palabras simpáticas del veterano Sexton, de Liverpool, recordando que existían aún hombres de la vieja Federación democrática socialista, que estaban dispuestos a luchar hasta el final.

Creemos que los acuerdos tomados son los exigidos por las circunstancias. Reconocemos como impresionantes las palabras de Macdonald en pro de un Congreso internacional. No obstante, y por lo mismo de ser los socialistas quienes llevan ideales verdaderos a la discusión, son tam-

bién quienes llevan pasión, honrada y cálida pasión. Son quienes habrán de procurar, prudentemente, que esas pasiones no choquen aún. Tiempo llegará en que los campos se deslinden y la verdad se establezca. El primer Congreso socialista internacional tendrá esta misión principalmente. Pero sin antes haberla cumplido, sin haber hecho que quede cada partido, cada tendencia, cada grupo, y aún puede decirse que cada hombre, en el lugar que le pertenece, cómo esperar un acuerdo sereno sobre las condiciones de paz? ¿Cómo esperar, asimismo, cuando todavía están flotando en el ambiente las declaraciones anexionistas del socialista alemán Haenisch, y aun está fresca la tinta de los artículos imperialistas del Vorwarts?

Otro gran acierto del Congreso, que nosotros estimamos, fué el acuerdo sobre la participación ministerial. En las circunstancias guerreras, esa participación no es también en las responsabilidades, y no puede rehuirse dignamente por un gran partido. Acabada la guerra, alejado el peligro, no creemos lícito que los socialistas desempeñen carteras ministeriales. Pero en plena guerra, ¿por qué no? Si aceptamos el ir a las trincheras, ¿por qué causas no ir a los ministerios? Lo que pudiera ser—y a juicio nuestro es—censurable en un país neutral, tal como Dinamarca, no lo es en Francia, ni en Inglaterra, ni en Bélgica. Stauning, por ejemplo, tendrá que rendir cuentas de lo que ha hecho ante el Tribunal socialista. Pero Thomas, Vandervelde, Henderson están juzgados y justificados desde luego.

Felicitemos a los obreros que se reunieron en Manchester, por el acierto de sus resoluciones y por el espíritu progresivo y socialista que han sabido demostrar.

#### VISTA DE UNA CAUSA

### OBREROS PROCESADOS

LOGROÑO, 20.—El día 23 del próximo marzo se verá la causa que se sigue a dos trabajadores por los sucesos ocurridos en Fuenmayor durante una huelga de agricultores, declarada y sostenida porque los patronos no atendieron la demanda de los obreros.

Aquella huelga terminó dando satisfacción a las reclamaciones de los proletarios.—C.

### LA CRISIS ECONOMICA

Protesta obrera.—La fuerza pública interviene.—El remedio está en dar trabajo.

SEVILLA, 20.—De día en día se agudiza la crisis obrera por falta de trabajo, y entre los proletarios cunde el malestar.

Esta tarde, a última hora, acudió al Gobierno civil una manifestación compuesta de unos 1.500 individuos de ambos sexos pidiendo socorros y protestando contra la Asociación de Caridad, que no repartió raciones como en días anteriores.

Dicha entidad ha hecho público que se le han agotado los fondos después de repartir 26.000 pesetas durante los días del temporal.

El alcalde conferenció con el gobernador, y para resolver el conflicto decidió repartir socorros en metálico y comenzó a hacerlo personalmente acompañado de funcionarios del Gobierno civil.

Se entregaron 50 céntimos a cada mujer; pero los hombres, descontentos, formaron grupos que protestaron ruidosamente.

Los grupos fueron disueltos por los guardias.

Los manifestantes se reunieron nuevamente en la calle de las Sierpes, donde los guardias de Seguridad y la guardia civil, que los seguían, les rogaron que se disolviesen; pero se negaron a ello, y la fuerza dio una carga.

Los grupos se retiraron protestando. Resultaron rotas las lunas de algunos establecimientos de la calle de las Sierpes y las vidrieras del Circulo Peña Liberal y Mercantil.

En la plaza de San Francisco también hubo carreras y griterío.

El gobernador se ha dirigido al ministro dándole cuenta del estado de la clase obrera y de la escasez de recursos para socorros. Solicita crédito para obras públicas, única forma de resolver la crisis.—Corresponsal.

(NOTICIAS OFICIALES)  
El gobernador de Sevilla comunica que,

a consecuencia de los temporales y la falta de trabajo, diariamente se repartían unas 4.000 pesetas entre los obreros parados.

El reparto se verificaba en la plaza de toros.

A pesar de que hace tres días que cesó el temporal y se han reanudado los trabajos en el campo, acudieron ayer a la plaza de toros unas 300 mujeres demandando socorros.

Aunque se tomaron precauciones para que no salieran reunidas, se dirigieron en manifestación al Gobierno civil dando gritos, y en éste se les socorrió con cincuenta céntimos a cada una.

No obstante dárseles este socorro, se dirigieron hacia la calle de las Sierpes, promoviendo alborotos y apedreando algunos Casinos y tiendas y rompiendo cristales.

También rompieron los del reloj del Correo, situado en la misma calle.

#### Los transportes.

VALENCIA, 20.—Firmada por el comisario regio, presidente del Consejo superior de Fomento, y los presidentes de las Cámaras Agrícola, Comercio, Arrocera, Federaciones Agrarias de Levante, Naranjera y de los Sindicatos Agrícolas y Sociedad Económica de Amigos del País se ha dirigido una instancia al director general de Comercio, pidiéndole la reorganización del servicio de mercancías con el objeto de solucionar la crisis que ha creado la falta de vagones.

Se insinúa que, resuelto el problema remolchero, puede destinarse a solucionar el planteado por los exponentes el material aquí, procurando, además de la descarga de 2.000 vagones detenidos en la frontera francesa, la reorganización del servicio de cabotaje y otras medidas.

Continúa la reunión de navieros y exportadores de vinos para convenir el precio de fletes a Cete.

La Impresión personal es la de que los vinateros aceptarían cuantas pretensiones formulan los navieros.—F. S.

#### La falta de carbón.

BILBAO, 20.—Hoy ha empezado a implantarse la supresión de los trenes rápidos entre Bilbao-Madrid y Bilbao-Barcelona.

La Cámara de Comercio y la prensa piden que en compensación se implanten trenes de mercancías en el trayecto de Miranda a Bilbao, con el fin de aminorar los perjuicios que irroga la grande escasez de transportes.—O.

### DICENTA

En Alicante ha fallecido Joaquín Dicenta. Había ido allí en busca de un clima templado donde pasar el invierno actual, como el verano anterior fué a la sierra de Guadarrama solicitando una almórfera más oxigenada para sus pulmones dañados.

La obra literaria de Dicenta, obra de muchos años, abundante y rica en sentimientos generosos, es tan conocida de nuestros contemporáneos que no necesita ser recordada por estar en la memoria de todos.

Poeta y prosista exquisito, dramaturgo de gran emoción, Dicenta puso siempre el ardor de su espíritu, el fuego de su genio al servicio de las ideas democráticas; en crónicas, cuentos, novelas y dramas incontables supo realizar el alma del pueblo, generoso y apasionado.

Fuó Dicenta un trabajador de la pluma infatigable: hasta los últimos días de su vida ha estado escribiendo, derramando sus ideas.

Nosotros, que sabemos ser parcos en los elogios y que en algunas ocasiones hemos discutido ideas y actos políticos de Dicenta, nos inclinamos, admirados, ante la gran labor literaria del escritor fenecido.

### DE ESTADO

En este ministerio han dicho a los periodistas que tan pronto como el ministro de Estado conoció por la prensa de Madrid las noticias relativas a supuestos asesinatos de españoles cometidos por la policía de San Pablo (Brasil) se dirigió a nuestro representante diplomático en Río Janeiro pidiéndole con urgencia detalles de lo ocurrido y encareciéndole adoptase las medidas más oportunas para la defensa de los intereses de nuestros compatriotas. Aun no se ha recibido respuesta que permita formar juicio de lo sucedido.

Ayer tarde conferenciaron con el ministro de Estado los embajadores de Alemania y Austria-Hungría y los ministros de Servia y Suiza.

### En cuarta plana

Originales de interés.

# LA GUERRA

## EL BLOQUEO SUBMARINO

Se ha publicado una estadística de las entradas y salidas de buques ingleses, aliados y neutrales en los puertos del Reino Unido en la primera quincena de febrero.

En el período en cuestión, del 1.º al 14 de febrero, han llegado a puertos británicos 4.053 buques ingleses, 227 aliados y 497 neutrales, que forman un total de 4.777, y han salido 3.928 ingleses, 225 aliados y 361 neutrales, que suman en conjunto 4.514, dando así un promedio diario de 290 ingleses, 16 aliados y 35 neutrales, que se hicieron a la mar, y 280 ingleses, 16 aliados y 26 neutrales, que llegaron.

Estas cifras no comprenden los pesqueros, ni los buques de cabotaje, ni ningún género de barcos de arque inferior a 100 toneladas.

Comparando sus totales con los de barcos hundidos se ve que la campaña submarina emprendida por Alemania en 1.º de febrero no ha ocasionado hasta ahora ni siquiera la pérdida de un buque por cada 100 de los llegados y salidos de los puertos británicos.

Otra estadística acusa un promedio de 108 buques entrados en los puertos franceses durante la semana del 11 al 17 del corriente.

## LA ACTITUD DE LOS ESTADOS UNIDOS

El Gobierno americano ha dirigido a Viena un memorándum, en el que, después de recordar que varios buques que conducían ciudadanos americanos han sido echados a pique, probablemente por submarinos austro-húngaros, y que el embajador de América en Viena pidió explicaciones con este motivo, sin obtener siquiera respuesta (hechos éstos que están en contradicción con las seguridades dadas por Austria en sus notas de 10 de diciembre de 1916 y 31 de enero de 1917), concluye:

«Dado que el Gobierno americano no ha podido ser informado claramente sobre la significación y consecuencias de estos hechos, especialmente del segundo, expresa su deseo de saber con precisión que no deje lugar a dudas la opinión del Gobierno imperial sobre la conducta de la guerra submarina.

Asimismo este Gobierno desea saber muy especialmente si las seguridades dadas cuando los asuntos de Ancona y Persia deban ser consideradas como modificadas o anuladas.»

Un despacho de Washington comunica que el presidente Wilson estuvo el lunes en el Senado americano para hacer comprender a los senadores pacifistas que él tiene adoptada ya una resolución y traza sus planes para hacer frente a las eventualidades, siendo, pues, vana la creciente actividad a que aquéllos se entregan desde que se cruzaron las últimas notas entre los Gobiernos de Washington y Berlín.

Otro objeto de la visita presidencial a la Cámara era recabar autorización para adoptar todas las medidas necesarias.

El presidente no considera indispensable prorrogar las sesiones del Congreso, y sólo lo haría si surgiera repentinamente una agresión de Alemania.

El Parlamento terminará sus tareas el 4 de marzo. Sin embargo, mister Wilson quiere poder obrar interin convocando nuevamente al Congreso.

Se puede, pues, suponer que habiendo consultado a los jefes de partido sobre su línea de conducta, ésta está ya marcada, y que durante esta semana se presentará ante la Asamblea para pedirle oficialmente amplios poderes.

La actitud enérgica de Mr. Wilson ha sido muy comentada.

El diario neoyorquino World dice que Roosevelt está formando una expedición militar para ser enviada inmediatamente a Europa si América declara la guerra a Alemania, y que allí se pondrá bajo la dirección militar de la Decupla.

Dicha expedición podrá consistir en un Cuerpo de ejército y de un ejército de 200.000 hombres.

El corresponsal de la prensa norteamericana en Berlín, Ackmann, escribe en el Journal que durante meses la censura alemana impidió que los corresponsales telegrafiaran las verdaderas condiciones de la vida en Berlín y de los acontecimientos que ocurrían en Alemania. Se les prohibió a dichos corresponsales comunicar lo dicho en el Reichstag contra Wilson y los Estados Unidos.

## NOTICIAS VARIAS

A causa del mal tiempo no se registra operación alguna de importancia en ninguno de los frentes de batalla.

Comunican de Lisboa que en el ministerio de la Guerra se facilitó ayer una nota dando cuenta de haber llegado sin novedad a su punto de destino los transportes que conducían la segunda expedición de tropas portuguesas a Francia.

El Gobierno portugués se reunió ayer en Consejo, bajo la presidencia del jefe del Estado, durante la reunión cuatro horas, y en la que se trató de la cooperación de guerra y del problema de las subsistencias.

Comunican de Nueva York que Edison ha hecho ensayos de un nuevo invento suyo, y cuya índole se desconoce; pero

que debe tener aplicación a la guerra, pues las pruebas se han hecho de un modo reservadísimo.

## LA SITUACION POLITICA

### BURELL, DISGUSTADO

Ayer terminó la discusión de la totalidad del proyecto de ley de autorizaciones. La gestión de la alta Cámara tuvo varios rasgos salientes. Uno, el de combatir el

proyecto del Gobierno. Como el señor Rodríguez, también liberal, el ex director de Comercio dedicó su discurso a defender a la Alcoholaria. Comentando esta oposición, decía después el conde de Romanones:

«He de fijarme, al nombrar senadores vitalicios, en elegirlos entre los que no sepan hablar más de cinco minutos. No me convienen los oradores.»

Ni al país los negociantes, añadimos nosotros.

Otra nota saliente fué el discurso de Sánchez de Toca. Este ha ejercido una presión discreta, pero enérgica, para limitar el tiempo a los senadores de su agrupación política en la discusión de los proyectos económicos, y habló largamente ayer tarde para combatir al Gobierno

para el cual había mostrado hasta ahora tan benévola solicitud.

¿Qué ha determinado este cambio de actitud? ¿Ferrocarriles secundarios? ¿Azúcares? Seguramente ambas cosas. Para nadie es un secreto que Sánchez de Toca es más autor que Gasset del proyecto de ferrocarriles secundarios, estando interesadoísimo en su aprobación. Nadie ignora tampoco que la Arcaera, de la que es gerente Sánchez de Toca, desea se eleven los derechos de importación del azúcar.

¿Utilizó ayer su oposición el ex ministro conservador como ganfista económica? Es posible, casi seguro.

Y, por último, hubo en la sesión de ayer otro hecho, que también dió lugar a muchos comentarios.

Habló el Sr. Burrell, y en sus palabras se lamentó de que habiendo puesto todos sus entusiasmos en el mejoramiento de la enseñanza, sus planes no habían merecido el apoyo del Gobierno. Estas palabras las interpretó el Sr. Sánchez de Toca, y así lo dijo, como despedida ministerial. ¡Ha dimitido Burrell! Así lo creyó ayer todo el mundo. Pero lo negó el conde de Romanones, primero, y después, el propio ministro de Instrucción pública, con estas palabras:

«Ruego a ustedes—nos dijo—que desmenten del modo más rotundo todo eso. Ha venido esta tarde al Senado porque recibí por la mañana una carta del señor Sanz Escartín rogándome que asistiese a la sesión, porque se proponía tratar en ella de algunos asuntos interesantes sobre la enseñanza.»

Atendió escarmentado el requerimiento del Sr. Sanz Escartín, y ustedes han podido ver lo que ha pasado.

Dicho señor ha censurado que en las bibliotecas circulantes figure un autor tan ilustre como Anatole France, gloria de Francia, y yo he protestado declarando que será ésta la nota desagradable que quedará del presente debate: la de que en el Senado español se haya levantado una voz contra el hecho de que figuren en las bibliotecas populares los libros de Anatole France.

Después, al felicitarle el Sr. Sanz Escartín por sus reformas en la enseñanza, protesté, tal vez con un poco de viveza en la palabra y en el ademán, de que se me diga eso cuando el Parlamento me ha negado lo que yo solicitaba de éste para implantar mis reformas.

Yo no tengo en este punto queja alguna del Gobierno. De quien únicamente la tengo es de las Cortes.

Esto dice Burrell, y habrá que creerle cuando lo afirma. Pero lo indudable es que está profundamente disgustado. Como lo está Gasset.

**LA CLAUSURA DEL PARLAMENTO**

El jefe del Gobierno hizo anoche estas manifestaciones:

«Es equivocado lo que se afirma de que pretendo cerrar pronto el Parlamento. Desde luego estamos prevenidos para hacerlo en el momento en que las circunstancias lo demanden; y lo mismo puede ser dentro de cinco días que dentro de mes y medio. Me va perfectamente con las Cortes abiertas, y no tengo necesidad de cerrarlas. ¡Dicen que se clausuran! Eso se viene afirmando desde que los imperios centrales nos remitieron la nota, y ya ven ustedes que no ha llegado a ocurrir.»

**Trabajadores**

**EL SOCIALISTA es el único diario que defiende vuestros intereses.**

# LA PIRATETIA ALEMANA

## Bases de submarinos en nuestras costas.

Dice La Correspondencia de España: «Podemos afirmar, sin miedo a rectificaciones:

Primero. Que el bote hallado en Cartagena y tripulado por un extranjero tenía grandes depósitos para gasolina.

Segundo. Que el cañonero Marqués de Victoria ha reconocido las boyas o balizas fundeadas en el mar, comprobando que señalaban depósitos sumergidos de material de guerra.

Tercero. Que en el sitio de la primera boya han sido halladas unas 40 grandes cajas de gasolina, una caja con correspondencia y otra con explosivos.

Cuarto. Que las cajas estaban envueltas en lonas impermeables.

Quinto. Que la costa mediterránea está sembrada de esos depósitos, a los cuales envían los submarinos sus botes durante la noche, transportando a bordo la gasolina, la dinamita y el algodón pólvora.

Sexto. Que es incomprensible cómo pueden ir desde Madrid a los puertos conocidos germanófilos organizadores del aprovisionamiento sin que las autoridades los vigilen.

Séptimo. Que es aún más incomprensible que el Gobierno no haya desistido ya a quienes no saben impedir que un día y otro día sean aprovisionados los submarinos beligerantes en las propias bahías de los encargados de impedirlo, y que, por lo visto, han olvidado que si España es neutral también deben ser neutrales sus autoridades.»

Hasta aquí La Correspondencia. Y a ello añade El País:

«Octavo. El Gobierno, para hacer que hace, denuncia periódicos. En Alicante, El Diario y El Luchador, que copió de aquí un artículo, impudemente reproducido en Madrid por El Liberal y El Parlamentario.

Noveno. El Gobierno, quiere descubrir la verdad o impedir que se diga la verdad, que se denuncien hechos abusivos o delictivos? La denuncia de El Luchador parece indicar lo segundo.

En el ministerio de la Gobernación manifestaron esta madrugada que se carecía en absoluto de noticias relativas al abastecimiento de submarinos en Cartagena. Aún cuando de ello no se tiene, por lo visto, informes oficiales ninguno, nosotros los publicamos muy interesados y de procedencia muy autorizada.

**LO QUE DICE RUIZ JIMINEZ**

Hacia la previa censura.

Comenzó lamentándose esta mañana el ministro de la Gobernación de que los periódicos no accedan al deseo del Gobierno de que no se publiquen noticias que no están confirmadas oficialmente.

«Sobre este suceso de Cartagena—agregó—se ha fantaseado mucho.

Ayer afirmaba un periódico, cuyo nombre no quiero citar, que el bote encontrado por los carabineros, que son los encargados de vigilar las costas, tenía tres depósitos de gasolina, y esto es inexacto.

También se ha hablado de boyas, y sólo se ha encontrado una.

Igualmente se ha dicho que una boya tenía cuatro grandes cajas de gasolina, una de correspondencia y otra de explosivos.

No es exacto; solamente se han recogido 31 cajas pequeñas, y abiertas algunas no se ha encontrado gasolina. Una contenía correspondencia y otras piezas para submarinos, como tornillos, llaves, etc.

Se ha afirmado por otro periódico que toda la costa del Mediterráneo estaba sembrada de depósitos de gasolina, que recogían los submarinos por la noche.

Esto es completamente falso, y la prueba de que el Gobierno vigila, es que se ha descubierto esa boya, y yo puedo mostrar a ustedes los telegramas de los encargados de vigilar y comprobar las denuncias, que desmenten esas informaciones.

En la Cueva de las Ratas no puede haber depósitos de ninguna clase, porque no se puede entrar en ella más que casi tumbado en el suelo; como su nombre lo indica, sólo pueden entrar las ratas.

Además se han hecho reconocimientos con gran exposición de la vida de los encargados de hacerlos, y no se ha encontrado nada.

Es igualmente falso que vayan y vuelvan a los puertos elementos germanófilos sin ser vistos por las autoridades. Esto no puede afirmarse sin decir quienes son esas personas.

Se pedía la destitución de autoridades, suponiéndolas que ignoraban o amparaban la provisión de submarinos, y eso es una falsedad como un monte.

El hecho de descubrirse demuestra que el Gobierno vela y vigila.

Además del individuo que vigilaba la boya, ha sido detenido y sumariado el supuesto consúl alemán Meyer, y he dado la orden de que sea detenido otro sujeto que estaba con aquéllos y que se marchó a Murcia.

Ustedes no pueden imaginarse la importancia que tiene para España el hablar en la forma en que lo hacen. Si nos presentan con los brazos cruzados, amparando estos actos, la neutralidad quedaría quebrantada. Sólo pensar lo que podría venir no manteniendo la neutralidad, me aterra.

Las noticias falsas van a perseguirse, intervendrán los Tribunales y se castigarán rigurosamente. Por este camino vamos derechos a la previa censura, pues antes que todo están los intereses de España.

Estamos contristados porque no se tengan en cuenta los altos intereses de la patria, cuando se deja rienda suelta a la fantasía, y se comprometen aquéllos.

También se ha descrito por un periódico las excepcionales condiciones del bote amebudo y resulta que era un bote viejo y quizás lleno de miseria y porquería.

Ruego nuevamente a ustedes mucha prudencia y discreción, porque las circunstancias no son para jugar con la fantasía.

Debemos dedicarnos todos a ver cómo salimos de los momentos actuales sin perder la neutralidad, pues de otra suerte parecéríamos un pueblo mediatizado.

Nosotros, por decoro y deber, no podemos movernos de nuestro sitio, y entendamos es necesario que nos ayuden todos a salir de esta situación.

En los momentos actuales el ejercicio del Poder no es nada agradable.

Yo era, dentro del Gabinete, el mayor enemigo de la previa censura; pero desde la publicación de estas noticias de Cartagena soy decidido favorable a ella.

Digan ustedes del Gobierno lo que quieran; lo sufriremos resignados; pero no hablen de nada que pueda afectar al honor y al decoro de España.

Yo no he podido hacer más que lo que he hecho para evitar la censura.

No creo tampoco que se pudiera exigir responsabilidad al presidente porque no se hubiera averiguado lo de Cartagena. El Gobierno ha dado y dará todas las órdenes para evitar estas cosas.

La gravedad de las afirmaciones hechas por el ministro de la Gobernación necesita un comentario meditado. Lo haremos.

Por hoy nos limitamos a expresar nuestra protesta contra el propósito de amordazar a la prensa con la previa censura.

Aunque el Gobierno crea otra cosa, eso sí que nos mediatiza.

**Los obreros marítimos**

**Peticiones al Gobierno.**

«La Naval» nos ha enviado el telegrama que sigue:

«Con esta fecha dirigimos al presidente del Consejo de ministros el siguiente telegrama, cuya finalidad rogamos apoye con valioso concurso de su ilustrado periódico.»

Presidente del Consejo ministros.—Madrid.

Asamblea magna clase fogoneros, marineros y fonda marítima acuerdan conclusiones siguientes:

Primero. Aumento de un 100 por 100 haberes actuales para todas las navegaciones, exceptuando Inglaterra, que será objeto de contratación especial.

Segundo. Seguro de vida garantizado por Estado y Navieros, o conjuntamente equivalente al haber que disfrutamos en la actualidad, como pensión vitalicia a nuestras familias en caso de perecer.

Tercero. Pronta implantación del Montepío Nacional Náutico.

Cuarto. Promulgación ley Reglamentación del trabajo a bordo.

Quinto. Creación de las Escuelas Náuticas.—MANUEL MARTORELL, presidente.

Estas peticiones son de absoluta justicia. Es indecoroso que el Estado, que subviene generosamente a todo lo que reclama los navieros españoles, abandone a los trabajadores más necesitados de apoyo y protección. Quien ha concedido el seguro marítimo a los armadores no puede negar la garantía al seguro de vida; quien permite la vergonzosa venta de barcos no puede negar las modestas peticiones obreras.

**Contra la venta de barcos.**

Hemos recibido el siguiente telegrama de la Sociedad de obreros marítimos de Bilbao, que refuerza nuestra opinión contra la venta de barcos mercantes:

Director de El Socialista.

La Junta directiva de «La Unión Marítima», Sociedad de fogoneros y marineros, encarezco su concurso en defensa de los intereses del proletariado marítimo, amenazado de inminente ruina, si se realiza la venta de buques mercantes.—SANTO DOMINGO, secretario.

Ahí tiene el Gobierno lo que será la venta de vapores mercantes. Veremos si, a pesar de ello, socede a la petición de los navieros.

## La revolución cubana

**Diversas versiones.**

El Consejo de la isla de Cuba desmiente que el movimiento revolucionario se produjera por la influencia alemana; a fin de crear dificultades a los Estados Unidos.

Dicho movimiento fué originado por las elecciones presidenciales del 1.º de diciembre de 1916, y cuyo resultado definitivo no se conoce aún.

El Tribunal Supremo decidió efectuar algunas elecciones nuevamente en varios distritos de dos provincias, y fijó el día 14 del corriente, fecha en que comenzaron los motines.

Por otra parte, el presidente cubano Sr. Menocal, ha teleografiado al Herald diciendo que era dueño por completo de la situación, y que la revolución será rápidamente sofocada.

Atribuye el movimiento al general Gómez, que sublevó al país, apoyado por los elementos descontentos del partido liberal que no quisieron esperar a los resultados de las elecciones.

Los liberales cubanos que residen en Nueva York dicen que dos hermanos del presidente Menocal han sido hechos prisioneros en Palmariano.

El Gobierno norteamericano ha prohibido el envío de giros postales y cheques a Cuba, con excepción de la Habana.

# MOVIMIENTO SOCIAL

## RECLAMACIONES Y HUELGAS

**LA UNION.**—Una Comisión de obreros, presidida por Vicente Sánchez, ha visitado al gobernador para darle a conocer el estado de la huelga en la mina «Paulina».

Los comisionados expusieron sus quejas, por qué los patronos se han negado a recibir las cartas que les enviaban los huelguistas, y también a tratar con una Comisión obrera.

El gobernador ofreció intervenir para buscar una fórmula de arreglo.

También se propone intervenir para procurar un arreglo a la huelga de pañeros.

## TRIUNFOS OBREROS

**BARCELONA.**—Con un triunfo ha quedado resuelta la huelga declarada a la Casa Talló, Nogués y Compañía por el Sindicato de zapateros «La Armonía».

## FEDERACIONES NACIONALES

### La de metalúrgicos.

**Sesión del día 8 de febrero de 1917.**—Presidió Severo, asistiendo González, Berbel, Carballer, Figueroa, López y Rodríguez.

Se dió cuenta de las comunicaciones del Sindicato minero asturiano y de la Sección de fundidores, de Valencia, continuando la realización de un encargo del Comité, la primera, y relativa a la huelga que sostienen con los patronos y las causas que la motivaron, la segunda.

Se acordó escribir al compañero Yudes, de Granada, con el fin de proceder a la reorganización de la Sociedad de metalúrgicos.

Después de tratar otros varios asuntos de interés se levantó la sesión.

## COMITÉS Y DIRECTIVAS

**RIBADEO.**—La Sociedad obrera «La Prosperidad» ha elegido nueva Junta directiva.

La correspondencia debe ser dirigida a nombre del secretario, compañero Manuel Piña.

**MADRID.**—La Sociedad «Unión del Arte Culinario» ha elegido nueva Junta directiva.

La correspondencia diríjase al secretario, compañero Juan Conejo.

**MANCHA REAL.**—La Sociedad de Oficios varios, que pertenece a nuestro partido, ha renovado su Junta directiva. La correspondencia debe dirigirse al secretario, Manuel Araque León.

## NUEVAS SOCIEDADES

**SAMA DE LANGREO.**—Los dependientes de comercio se han organizado en Sociedad de resistencia.

El pasado domingo celebraron la junta general de constitución de la «Sociedad» y nombraron su Junta directiva.

La correspondencia debe dirigirse a nombre del secretario, compañero Hipólito Canga, Cooperativa «La Flecha del Trabajo».

Esta Sociedad forma con las demás de obreros de diversos oficios el Centro obrero. Y es porque los dependientes de este Concejo han comprendido que son unos explotados más del régimen capitalista; y que su conveniencia está en unirse con fuerza a los trabajadores que luchan por la emancipación del proletariado.

## LAS JUVENTUDES SOCIALISTAS

**SANTA LUCIA.**—En su última reunión acordó la Juventud socialista celebrar el primer aniversario de su fundación con una velada artística y una conferencia a cargo del corresponsal R. Rodríguez, de Mieres.

Para este acto se pedirá trabajos a correligionarios de Madrid y otras localidades.

«Se hacen trabajos por la misma Juventud para crear una Federación provincial de Juventudes.»

**HUERTA DE SAN ANDRES.**—La Juventud socialista de esta localidad contra a todos sus afiliados a asamblea general ordinaria para el domingo próximo, día 25 del corriente, a las dos en punto de la tarde, en su domicilio social, para entre otros asuntos, tratar de: El Socialista y La Aurora Social, y ver el modo de organizar la conmemoración de la Comuna.

Se ruega a todos los afiliados asistir puntualmente a esta reunión, pues la importancia de los asuntos a tratar así lo exige.—Luis Montes.

**LA VEGA.**—La Juventud socialista ha designado un delegado para que acuda a la asamblea en que ha de tratarse de constituir la Federación provincial de Juventudes.

«La Juventud socialista ha renovado su Comité.»

La correspondencia debe dirigirse al secretario a La Vega-San Martín del Rey Aurelio.

## EN LA CASA DEL PUEBLO

**Reuniones para mañana.**

En el salón grande: A las seis de la tarde, Constructores de carruajes; a las nueve de la noche, Mutualidad Obrera.

En el salón pequeño: A las seis de la tarde, Obreros municipales; a las ocho de la noche, Vigilancia subterránea; a las nueve, Confiteros.

**Propagar EL SOCIALISTA**

contribuir a la defensa de los intereses del proletariado.

LA CUESTIÓN DEL PAN

Publicamos íntegra, no obstante su mucha extensión, la siguiente moción...

Y como no falta espacio, la reproducimos sin comentar.

Dice así:

Al excelentísimo Ayuntamiento: El problema del pan en Madrid es un problema de constante actualidad.

Desde 1902, fecha de las actuales Ordenanzas municipales, por no referirnos sino a tiempos de reciente recordación...

Defiendo del régimen de libertad en el precio, consagrado por nuestra legislación y por las Ordenanzas, y dentro del atraso...

Lejos, al fin, de la necesidad de la regulación, artificiosa por falta de derecho...

Por este medio podrá el Ayuntamiento disponer de industria propia municipalizada...

siguiente, la tasa de este, como de otros artículos, y aunque la autoridad de este procedimiento adquiere ya definitiva sanción...

Ante las dificultades de la continuidad de esta situación, de verdadero desprestigio, pudiera crear, el Ayuntamiento ha recurrido en ocasiones al estudio de fábricas reguladoras...

Es verdad que en otros países se ha impuesto regularmente la tasa, oficial u oficiosa, satisfactoriamente...

Claro es que, entre las distintas formas de la municipalización, será menester escoger la que se halle en armonía con el estado de capacidad y recursos administrativos...

Por este medio podrá el Ayuntamiento disponer de industria propia municipalizada...

miento sabrá presentar un plan orgánico y completo.

Por ahora, y con el deseo de que sirva de base de estudio, el que suscribe, de acuerdo con las conclusiones fijadas por la Junta reguladora del precio del pan...

Primeras. Se declara municipalizada la fabricación y venta del pan candeal de todas clases, tamaños y formas...

a) Fabricación diaria de un mínimo de 5.000 kilogramos de pan candeal por los procedimientos mecánicos más modernos...

b) Venta al detalle del pan candeal en las siguientes formas, peso y precio máximo: Pan con harina de flor, en piezas de 1.000 gramos...

c) Reducción mensual de los anteriores, en la cantidad que corresponda a la baja que tengan las harinas de primera clase...

d) Establecer 49 despachos en Madrid por cada 5.000 kilogramos de fabricación de dichas clases de pan...

tidas para el ejercicio subrogado de la producción de dichas clases de pan, como asimismo a los actuales fabricantes de producción inferior a 5.000 kilogramos...

También gestionará de los Poderes públicos la exención total o parcial de las contribuciones de urbana e industria y comercio.

Quarta. El excelentísimo Ayuntamiento se reserva el derecho de municipalizar en cualquier tiempo la fabricación de las demás clases de pan para el consumo general...

Quinta. Al término del plazo de la subrogación del derecho del excelentísimo Ayuntamiento, se entenderán cancelados cuantos derechos pudieran corresponder a los fabricantes por razón del ejercicio de la industria...

Sexta. Dentro de los treinta días siguientes a la definitiva sanción de las presentes bases, el excelentísimo Ayuntamiento redactará el reglamento para la aplicación de las mismas.

LA POLÍTICA

El jefe del Gobierno despachó esta mañana, como de costumbre, con el del Estado.

Hablando de los asuntos interiores, sólo dijo que algunas pequeñas incidencias recogidas por la prensa habían quedado resueltas.

Acercó del viaje del que fué embajador de los Estados Unidos en Berlín, manifestó que nada podía decir, por no estar autorizado para ello...

Sobre la discusión del Senado, dijo que no tenía ninguna noticia.

El ministro de la Gobernación recibió esta mañana la visita de varios diputados, entre ellos los Sres. Amador, Domínguez Arévalo, Montes y Jover y Muñoz.

SENADO

LA SESION DE HOY

Presidió el marqués de Albufera. En el banco azul, los ministros de Hacienda, de Fomento y de la Guerra.

Regios y preguntas. El señor GARAY habló de la posible paralización de las obras del Manzanares.

Pidió que se destinara a tales obras de canalización 1.600.000 de la cantidad comprendida en las autorizaciones.

El ministro de FOMENTO dijo que el Gobierno se ocupa de que las mencionadas obras no se suspendan.

Preguntó el marqués de PORTAGO cuando se iba a discutir el proyecto de ferrocarriles secundarios.

En el mismo sentido se expresó el señor RENGITO.

Contestó a ambos el ministro de FOMENTO, diciendo que el Gobierno tenía el mayor deseo en que dicho proyecto fuera ley a la mayor brevedad posible.

El señor VALLS se ocupó del problema de los transportes en la Rioja.

(Entró en la Cámara el presidente del Consejo y los ministros de Gracia y Justicia e Instrucción pública.)

Contestó el ministro de FOMENTO. (Sigue la sesión.)

Por las subsistencias

Sobre la tasa del pan.

SALAMANCA, 20.—Se han reunido los concejales para tratar del conflicto creado por los fabricantes de pan, sin llegar a un acuerdo.

Mañana continuarán las reuniones. Asistirán los fabricantes de harinas, panaderos, frigueros y Junta provincial de Subsistencias.

Se supone que los harineros venderán el pan al precio tasado, para que los quede margen de utilidad.

Prohibiciones y autorizaciones.

VALENCIA, 20.—El gobernador ha recibido orden de la Junta central de Subsistencias para que proceda al aforo de las existencias de trigo y harina y castigos severamente la exportación.

El gobernador de Albacete ha manifestado que queda autorizada nuevamente la exportación de trigo en dicha región, que se hallaba prohibida temporalmente.

Carbón, vinos y frutas.

El director general de Comercio dijo ayer que continúa la exportación de minerales de Huelva y Cartagena, y de frutas de Levante para Cartagena.

El principal y más grave conflicto añadido—que tiene ahora planteado el Gobierno es el de la exportación de vinos, pues están abarrotadas de pipas todas las estaciones de Levante y los muelles de Alicante, Valencia y Tarragona.

Un periódico decía hace pocos días que habían sido parados los Altos Hornos por falta de carbón. El gobernador civil de Bilbao se comunica por telegrafo que eso no es cierto.

LA ESCUELA EN SU CASA. CARRERA DE PORVENIR. PARA OBREROS ESTUDIOSOS. COOPERATIVA. Estudiando por correspondencia...

ESPECTACULOS

FUNCIÓNES PARA MAÑANA. ESPAÑOL.—A las seis, La corte de Napoleón. A las diez, La Maja de Goya y Peticion difícil.

COMEDIA.—A las cinco y media, El tron rápido. A las diez, El último Bravo.

INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto, El palacio de la marquesa. A las diez y media, El palacio de la marquesa.

OSERVANTES.—A las cinco y media, Más fuerte que el amor. A las nueve y tres cuartos, Don Alvaro o la fuerza del sino.

APOLO.—A las seis, La patria chica y Manteguilla de Soria. A las diez, El rajá de Bengala. A las once y tres cuartos, Manteguilla de Soria.

COMICO.—A las seis y media, Los viajes de Gulliver. A las diez y media, Los viajes de Gulliver.

IMPRESA DE FERRANDE, LERENAN, 29

LA DEMOCRACIA SOCIAL Y LA GUERRA

RESPUESTA A UN SOCIALISTA BULGARO

Hasta fines de julio último, esta convicción la mantuvo inquebrantable. Lea con alegría los artículos de fondo del órgano central de la Democracia social alemana...

En esta situación ha llegado a establecernse, en virtud de las circunstancias actuales, por la ley de 11 de noviembre de 1910 y el reglamento de 23 de diciembre...

En su lucha contra el militarismo, los socialistas alemanes tenían como lema: «Keinen Mann! Keinen Groschen!» (Ni un hombre! Ni un céntimo!) Era natural esperar que en el momento en que, debido a los esfuerzos de los imperialistas alemanes, la guerra dejase de ser una posibilidad amenazadora para convertirse en una terrible realidad...

contra su propio país cuando éste se preparaba a realizar un acto injusto. Y aquí llenaba de orgullo mi corazón...

Referirse al derecho que tiene todo pueblo a disponer libremente de su suerte, y, al mismo tiempo, guardar silencio en cuanto a Bélgica y el Luxemburgo, era cometer una infantería. Y usted comprendió perfectamente cuán poco correspondía el papel de Tartufo a los representantes del proletariado socialista.

Referirse al derecho que tiene todo pueblo a disponer libremente de su suerte, y, al mismo tiempo, guardar silencio en cuanto a Bélgica y el Luxemburgo, era cometer una infantería. Y usted comprendió perfectamente cuán poco correspondía el papel de Tartufo a los representantes del proletariado socialista.

Yo no creí al periódico burgués Le Temps, en el cual leí esta declaración de Haase. Yo me decía: si la Democracia social alemana ha recordado este principio de la Internacional de que todo pueblo tiene derecho a la existencia, no podrá olvidar que Alemania acababa de empezar la guerra violando cincamente la neutralidad de Luxemburgo y de Bélgica.

Referirse al derecho que tiene todo pueblo a disponer libremente de su suerte, y, al mismo tiempo, guardar silencio en cuanto a Bélgica y el Luxemburgo, era cometer una infantería. Y usted comprendió perfectamente cuán poco correspondía el papel de Tartufo a los representantes del proletariado socialista.

Referirse al derecho que tiene todo pueblo a disponer libremente de su suerte, y, al mismo tiempo, guardar silencio en cuanto a Bélgica y el Luxemburgo, era cometer una infantería. Y usted comprendió perfectamente cuán poco correspondía el papel de Tartufo a los representantes del proletariado socialista.

Recuerde usted que en 1870, Babel y Liebknecht se habían abstenido de votar los créditos militares, aun considerando a Francia como país agresor. Babel dijo después que Liebknecht y él habían votado contra los créditos si Bismarck no les hubiera engañado falsificando el célebre despacho de Bismarck a este punto: «Se ve que la conducta de la Democracia Social de entonces no se parece nada a su conducta actual. ¿Cómo explicar esta diferencia? Nuestros compañeros alemanes responden que no pedían dejar de luchar contra el zarismo ruso. Pero, ¿es eso una respuesta?»

La alianza de Francia con Rusia no fué ignorada por nadie casi desde el momento en que fué firmada. Así, pues, si los socialistas alemanes hallaban necesario sostener una guerra con la Rusia despótica, con ello se decidían a entrar también en lucha con la Francia republicana. Y siendo así, era un deber del compañero Haase hacerlos saber solemnemente a toda la Internacional, cuando menos en la última sesión de la Oficina socialista y en el mitin antimilitarista de Bruselas.

Y los Congresos internacionales! Los representantes de la Social Democracia alemana que iban parte en ellos concibían también la existencia de la alianza franco-rusa. Y, sin embargo, jamás hicieron una alusión, ni la más ligera, a la posibilidad de que una guerra contra Rusia—y por consecuencia contra Francia—habría de encontrar su apoyo. Si ellos no se han decidido nunca a aceptar la proposición, hecha frecuentemente por los franceses, de responder a una declaración de guerra con una huelga general del proletariado internacional, por lo menos deberían entender que no sólo no prestarían ellos su apoyo a una guerra, sino que, por el contrario, emprenderían un movimiento emancipador contra el Gobierno alemán. Y se sintieron profundamente ofendidos cuando en el Congreso de Stuttgart Gustavo Hervé expresó la sospecha de que ellos no se decidían a oponer la menor resistencia seria a la política de sangre y fuego. ¿Es posible que los representantes de la Social Democracia alemana en los Congresos internacionales no fueran sinceros? ¿Es posible que la sospecha lanzada por Gustavo Hervé no les hubiese herido realmente, y que sólo creyeran ellos necesario adoptar el aire de ofendidos?

guerra con una huelga general del proletariado internacional, por lo menos deberían entender que no sólo no prestarían ellos su apoyo a una guerra, sino que, por el contrario, emprenderían un movimiento emancipador contra el Gobierno alemán. Y se sintieron profundamente ofendidos cuando en el Congreso de Stuttgart Gustavo Hervé expresó la sospecha de que ellos no se decidían a oponer la menor resistencia seria a la política de sangre y fuego.

¿Es posible que los representantes de la Social Democracia alemana en los Congresos internacionales no fueran sinceros? ¿Es posible que la sospecha lanzada por Gustavo Hervé no les hubiese herido realmente, y que sólo creyeran ellos necesario adoptar el aire de ofendidos?

Antes de responder a esta cuestión, yo le rogaria, querido camarada, considerarse que el hecho de luchar contra el zarismo ruso, valiéndose del imperialismo alemán, equivale a vencer al diablo con la ayuda de Baicabú. Baicabú es el ray de todos los demonios. El está interesado, no en el aplastamiento de la potencia diabólica, sino en su extensión y consolidación. Nosotros, los rusos, que hemos asistido a los acontecimientos de los años 1905-1907, sabemos muy bien que nuestro zar no tuvo más fel y más seguro amigo que Guillermo II. En el Congreso de la Social Democracia que tuvo lugar en Mannheim, se planteó la cuestión de lo que deberían hacer nuestros camaradas alemanes en el caso de que el emperador de Alemania

4 LAS GRANDES COMPANIAS La Casa "Singer"

Sin preámbulos, entramos en materia. Esta Compañía arrienda sus máquinas por 2,50 pesetas semanales. Estos arrendamientos se le facilitan a todas aquellas personas que solicitan comprar a plazos.

Infinidad de veces los empleados de esa Compañía se han presentado (y digo infinidad, siendo casi general) en casa de los solicitantes ofreciendo cobrarles solamente cinco pesetas al mes, pero haciéndoles firmar el contrato que la Casa tiene impreso, en el que se consignan 2,50 pesetas semanales.

También acostumbra esta Casa a asistir a cuantos entorpecimientos tienen las máquinas de su marca, y aun cuando en el contrato no se consigna, también de palabra se contrata que la Casa arreglará su máquina sin cobrar el trabajo.

pesetas en ese momento. La máquina es servida, pero resulta no estar útil para lo solicitado. ¿Deseara otra máquina? No; era sencillamente que tenía un defecto y requería una reparación.

Colonización interior Se ha reunido la Junta central de Colonización interior, bajo la presidencia del Sr. Arias de Miranda, y con asistencia de sus vocales, señores conde de Belascoain, Alcaraz, Arila, Escrivá de Romaní, Torrejón, Loma y nuestro compañero Mora.

NUEVOS MANANTIALES LOECHES OFICINA: Montera, 29, bajo. MADRID Botella de una dosis del más suave PURGANTE, 35 céntimos, en todas las Farmacias y Droguerías

AGITACION AGUA MINERAL NATURAL DEPURATIVA ANTIARTRITICA ANTITHERPETICA PENAGALLO

Trabajadores! Comprad EL SOCIALISTA

COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA Exactitud en el peso • Calidad excelente • Baratura en los precios TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS

La Mutualidad Obrera COOPERATIVA MEDICO FARMACEUTICA Y DE ENTERRAMIENTO DE TRABAJADORES ASOCIADOS Oficinas: Piamonte, 2, CASA DEL PUEBLO, Secretaria 38, Teléfono 4.714

ANUARIO OBRERO Por F. Núñez Tomás y F. Galán Espinosa Recomendamos la adquisición de esta interesante obra, compendio de las fuerzas obreras organizadas en España, que consta de cerca de 200 páginas.

EL MUNDO OBRERO El presente fascículo es el de la segunda edición de las láminas editadas por la Administración de EL MUNDO OBRERO, litografiadas a cinco colores y barnizadas.

LA POPULAR CASA CENTENERA CORRILLO, NUM. 24. - SALAMANCA Primera Casa de esta provincia en confecciones para caballeros y niños y toda clase de confecciones y similares.

M. ROCA FOTOGRAFO. TETUAN, 120, MADRID Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaures, Iglesias, Quintanilla, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Fernando Prous, Acervo, Vera, Carrotero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gueco, Varela, Gaseo, Banchis, Cases, Merodio, Melis, Torralva, Anguiano, Angulo, Villena, Besteiro, Tomás Meabe, Atienza, Sabarín, Lucio Martínez, etc.

El Socialista Este diario es el único que defiende a la clase trabajadora. Propagar su lectura es contribuir de un modo eficaz a la conquista de nuestra emancipación política y económica.

COOPERATIVA SOCIALISTA VIZCAINA EXACTITUD EN EL PESO • CALIDAD SUPERIOR Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, alpergatas y batería de cocina.

ESTUDIOS HISTORICOS Debemos. - El Primero de Mayo a través de los tiempos. 0,05 pesetas. Blos. - Los orígenes del Socialismo moderno. 0,15

RETRATOS DE IGLESIAS MAGNIFICAS AMPLIACIONES fotograficas de PABLO IGLESIAS a propósito para adornar los salones de los CENTROS OBREROS.

LEYES Y REGLAMENTOS Leyes de Reunión y Asociación. 0,10 pesetas Programa y Organización general del partido. 0,15

EL SOCIALISTA Pez, 15, segundo, derecha